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POMIAR WSPOLCZYNNIKA
[8 POCHLANIANIA CZASTEK
BETA W ALUMINIUM

1. ZAGADNIENIA TEORETYCZNE

e Promieniotworczo$¢ naturalna i sztuczna;

e rozpady promieniotwoércze, prawa rozpadu promieniotworczego;

e rodzaje przemian [, widmo energetyczne promieniowania [, 0ddzialywanie
promieniowania 3 z materig.

e prawo pochtaniania promieniowania, liniowy i masowy wspotczynnik pochtaniania;

e detekcja promieniowania jadrowego;

e budowa i zasada dziatania licznika Geigera — Miillera;

e biologiczne skutki promieniowania jadrowego.

2. POMIARY

Schemat blokowy aparatury stuzacej do badania statystycznego charakteru rozpadow
promieniotworczych przedstawia ponizszy schemat (Rys. 1):

[Zasilacz w.n. H Licznik G-M H ‘Wzmacniacz H Przelicznik ]

Rys. 1. Schemat uktadu pomiarowego.

Prawidtowe postugiwanie si¢ licznikiem Geigera - Miillera (G-M) wymaga znajomosci
charakterystyki impulsowo-napigciowej licznika. Stanowi ona podstawe wyboru optymalnych
warunkow pracy licznika. Uwaga! Bez zgody osoby prowadzgcej zajecia nie zmieniaé
napiecia pracy licznika ustawionego na zasilaczu w. n. (wysokiego napiecia). Zwiekszenie
tego napi¢cia moze spowodowac zniszczenie licznika.

Zadanie 1. Wyznaczanie poziomu tla licznika Geigera - Miillera

Przez poziom tla licznika rozumiemy liczbe impulsow N, zarejestrowanych w okre§lonym
czasie np. 1 s lub 100 s, pochodzacych z promieniowania kosmicznego i promieniowania
naturalnego Ziemi.

1. W obecnosci prowadzacego zajecia uruchomi¢ uklad pomiarowy. Ustawi¢ napigcie

zasilacza na warto$¢ 600 V.
2. Na przeliczniku wcisng¢ klawisz przelacznika czasu pomiaru na warto$¢ 100 sekund.
3. Rozpocza¢ liczenie impulsow wciskajac klawisz ,,start - stop”. Po zakonczeniu liczenia,
(gdy zgasnie lampka ,,gate”) zapisaé liczbe zliczen N, w tabeli i skasowaé wynik
klawiszem ,,reset”.
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4.

Wykona¢ 3 pomiary poziomu tta i zapisa¢ w tabeli pomiarowe;.

Zadanie 2. Wyznaczanie liczby zliczen No dla badanego Zrodla promieniowania f

1.

3.

4.

W domku ostonowego umiesci¢ ptytke ograniczajaca liczbg zliczeh w miejsce
oznaczone czerwong kropka. Pozostawi¢ ptytke w tym miejscu do konca pomiarow.
Pozwoli to na zachowanie statych warunkow eksperymentu.

powierzchnia odkryta byta skierowana ku gorze.

Powtarzajgc czynnosci opisane w zadaniu 2 i 3, zmierzy¢ liczbe impulséw No
zarejestrowanych w czasie 100 s.

Wykona¢ 3 pomiary liczby impulséw No i zapisa¢ w tabeli pomiaroweyj.

Zadanie 3. Wyznaczanie wspélczynnika pochlaniania promieniowania f dla aluminium

1.

2.

3.

Miedzy plytka ograniczajaca a licznikiem G.M. (w miejscu biatej kropki) umieszczaé
kolejno absorbenty promieniowania (ptytki aluminiowe) o nastepujacych grubosciach:
d=0,1;0,14;0,3; 0,38; 0,52 (0,38 + 0,14); 0,62; 0,72 (0,62 + 0,1); 0,8; 0,9 (0,8 + 0,1);
1,0 mm.

Dla kazdego grubosci absorbentu wykona¢ 3 pomiary liczby zliczen Na,
zarejestrowanych w czasie 100 s.

Wynik dla kazdej grubos$ci absorbentu zanotowaé w tabeli pomiarowe;.

3. OPRACOWANIE WYNIKOW POMIAROW

1.

Obliczy¢ $rednie arytmetyczne N, No i Ny _(0sobno dla kazdej grubosci phytki
aluminiowej).
Od kazdej wartoSci $redniej Ny i Ny nalezy odja¢ warto$¢ Srednig tta N .
Warto$¢ No, — Ny, = Jo jest miarg natgzenia promieniowania 3 wysylanego przez
zrodto bez obecnosci absorbentu,
a warto$¢ Ny — N = J(d) jest miarg natgzenia promieniowania f, ktére przeszto
przez warstwe absorbentu o grubosci d.
(Ze wzgledu na mate wartosci liczby zliczen N rejestrowanych w czasie 100 s, nie bedziemy ich
przelicza¢ na czgsto wartosci wyrazane w impulsach na sekunde)
Przyblizone prawo opisujace pochlanianie promieniowania [} przedstawia si¢
nastgpujaco:

J(@) = Jo - exp (—pd) (1)
gdzie: J(d) - natgzenie promieniowania po przejéciu przez warstwe absorbentu o
grubosci d, Jo - natezenie promieniowania bez absorbentu, u - liniowy wspotczynnik
pochtaniania.

Zaleznos¢ ze wzoru (1) najlepiej jest przedstawia¢ w ukladzie podwojnie
logarytmicznym, tzn. In (J(d)) na osi rzednych (pionowej) oraz In (Jo) na osi
odcigtych (poziomej). Wykres opisuje zalezno$¢ 1n(J(d)) = f(In (Jo)); skala na obu
osiach jest liniowa.
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Na podstawie otrzymanego wykresu wyznaczy¢ liniowy wspotczynnik pochtaniania p
dla aluminium metoda regresji liniowej

Wyznacz niepewnos$¢ liniowego wspotczynnika pochtaniania p dla aluminium na
podstawie niepewnosci dla prostej regresji (ONP rozdziat 4.1.1).

Przedyskutowac otrzymane wyniki i porowna¢ z wartos$cia tablicowa.
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